Special Reports 特别报道 5











砥砺前行 致敬伟大时代

时间是伟大的书写者。

1978年改革开放以来,变革创新的潮 流浩浩荡荡、滚滚向前。中国这艘巨轮在历 史的洪流中前进, 在时代发展的潮流中发 展,乘风破浪、勇往直前。置身于这个伟大 的时代,劲牌公司伴随着改革进程,筚路蓝

寒来暑往, 劲牌人不忘初心, 牢记使 命,一瓶瓶坚持用做药标准做出来的酒里, 是劲牌人对品质的执着和投入, 更是劲牌 始终如一的匠心传承。

念念不忘,必有回响。在2018年表彰 的"改革开放40年百名杰出民营企业家" "中国食品工业改革开放 40 年功勋人物" 里,都有劲牌的身影。这份殊荣,属于个人, 属于劲牌,更属于这个时代。

■科技创新 永葆健康

技术创新是企业向上的不竭动力。多 年来,劲牌精心研发的中药指纹图谱技术、 中药数字化提取技术、小曲酒酿造新工艺 等项目,不仅在业内掀起了一次又一次的 技术革命, 也确保了劲牌产品品质的安全

2018年劲牌研发再添佳绩。2018年11 月, 劲牌公司获批"国家博士后科研工作 站",该工作站作为吸引、集聚博士后人才 的重要载体,承担了企业技术创新、人才培 养的重要作用,对企业人才战略实施和新 旧动能转换,将起到重要的智力支撑作用; 同年12月,劲牌生物医药公司获批"湖北 省企业技术中心"。

依托良好的研发优势,早在2006年,劲 牌公司开始了白酒酿造的机械化、自动化、 信息化、智能化创新之旅。经过多年探索创 新,2011年,劲牌现代化的酿酒车间正式投 产,此车间全面采用了新工艺,从蒸煮到糖 化、发酵,全工序采用自动控制技术,所有 物料全程不沾地。

2013年11月,国家工业和信息化部肯 定了劲牌申报的"固态法小曲白酒机械化 酿造工艺"的首创性及先进性,并给予了 "整体技术达到国际领先水平"的总体鉴定 结论。专家组认为,该项目对于促进我国白 酒行业技术进步具有重要的意义。

小曲酿造新工艺项目经过7年多的生 产验证,证明技术是成熟的、可行的。新工 艺实现了对气候环境的模拟, 破解了困扰 酿酒行业"看天吃饭"的难题。酿酒不再直 接与人接触,杂物、汗水更不会掉在原料 中,确保酒质安全、稳定,不因人为和天气 的因素而有任何波动。

劲牌在严格执行各项质量管理规范的 基础上,创新质量管理方式,成功引入 MES (生产智能执行系统), 高粱从入库到糖化 发酵、吊酒到原酒入库、转运均能实现物 料、产品精准化控制和质量可追溯,确保流 入下道工序的产品符合各项质量标准,改 变了传统酿酒行业管理粗放的模式。2018 年原酒优级率为85.42%,较2011年提升了 14.18 个百分点。

在苦练内功的同时, 劲牌科研与国际 积极接轨,向海外展示劲牌产品的品质自 信,公司与美国哈佛大学、日本大阪大学、 英国帝国理工大学等海外多个知名高校、 科研机构开展了30余项技术合作,目前已 完成 14 项。

2018年5月,历时一年半,劲牌与哈佛 大学医学院开展的毛铺苦荞酒的稳定性、 安全性系列鉴定项目顺利完成, 权威机构 为劲牌的"健康基因"背书。



白酒风味成分研究对于促进公司产品 力、工艺创新以及技术进步,奠定长远的技 术竞争力有着十分重要的作用。为深入研 究毛铺苦荞酒的关键风味物质, 为后期产 品质量控制和产品力持续提升奠定坚实的 技术基础, 劲牌与北京工商大学合作开展 "毛铺苦荞酒风味物质研究"项目。

该项目在2018年6月取得初步成果, 通过气质联机分析发现毛铺苦荞酒中共含 有300余种风味物质,确定其主要风味物 质为己酸乙酯、丁酸乙酯等。 研究还发现, 苦荞不仅对人体具有辅助降三高的作用, 还有使酒体香气更加协调、持久的作用。

▋不忘初衷 坚守品质

品质是企业生存的命脉与基石。如果 问这些年劲牌的成功是因为做对了什么, 那么严守品质一定是值得一说的,对品质 的极致追求早已成为劲牌生长的基因。

水乃酒之血。水质的好坏直接影响酒 的品质。从1999年开始,劲牌公司邀请地 质专家和水质专家开展选水工作, 几乎跑 遍了鄂东南每一座山脉、每一处湖泊。

对于好水源,劲牌定下四条铁规:水源 一定是四季稳定的自流深山泉源; 附近山 体必须厚实、植被丰茂、无人为破坏;周边 百公里范围内必须无化学、生物等有害污 染源;经权威科学检测,达到国家优质水质

从海选、复选到终选, 劲牌最终决定把 水源地选在幕阜山脉。该山脉南麓天然溶 洞泉水富含多种矿物质, 达到天然饮用矿 泉水的标准,含有大量对人体有益的锶、硒 等微量元素。劲牌先后在山脉中找到了双 龙泉、半山罗、仙人洞、养石泉、观音洞、翟 湾泉、座溪泉七大泉源。2018年9月13日, 央视名嘴韩乔生亲临劲牌水源地后感叹 "劲牌高品质可见一斑"。

不仅如此。为追求最纯正的原酒,劲牌 在黄石市阳新县枫林镇建造了全国最大的 小曲清香型原酒基地; 在浓香酒最好的产 区四川宜宾南溪区,投资建设宜宾六尺巷 酒业,将其作为浓香原酒基地;劲牌还在贵

州茅台镇高质量酱香酒的核心产区拥有自 己的酱香原酒基地。当地冬暖夏热少雨的 气候,为适宜酿酒的微生物菌种群营造出

劲牌公司旗下无论是保健酒系列产品 还是白酒系列产品,"健康"是其特色,而这 离不开道地药材的功劳。

为保证道地药材的质量, 劲牌遴选基 地的过程非常严谨。劲牌会对所用原料的 产地进行严格筛选,对药材生长环境进行 评价,对药材加工质量进行检测分析,以求 寻找产量稳定、质量最优的道地产地。目 前,劲牌在全国各地共有14个道地药材基 地,总面积达到万亩以上。

优质的产品是最好的市场通行证。 2018年度, 劲酒销往韩国、日本、美国等20 个国家和地区,年度新开发尼日利亚、利比 里亚、菲律宾等市场;并于同年11月举办 了中国劲酒匈牙利产品上市发布会。

同时, 两款劲酒产品荣获 2018 年美国 旧金山烈酒大赛酒体类金奖。世界 100 大 烈酒企业排行中,2017年中国劲酒位列全 球第18位,较2016年上升3位。

■传递正能量 行稳致远

"正",是劲牌文化的原点,也是劲牌公 司所有经营管理理念的支撑。树正气,传递 正能量,劲牌为推动社会进步不遗余力。

正人先正己。在劲牌,企业员工从心里 认同"正文化",员工热情洋溢、充满工作激 情,精神面貌明显与众不同。这正是劲牌正 文化的力量,"正"的文化基因遗传在企业 经营的各个细胞中,员工坚信、客户坚信, 消费者也坚信。

文明合作、共同成长,与合作商建立世 代传承的命运共同体关系。2018年,劲牌学 院围绕劲牌经销商以及经销商接班人开展 了系列化的培训,树立健康可持续的生存 观、发展观、市场观,与劲牌共同成长,帮助 需要交接班的经销商顺利过渡。针对经销 商接班人, 劲牌学院开设了初级班和提升 班两个培养项目,培养项目均为期一年,接 班人们在初级班考核通过后才能进入提升

班,在提升班顺利毕业,才能正式参与接 班。在两年的培养期间里,内容涉及到生产 现场跟班实习(2周),体会劲牌品质的精益 求精,感受劲牌一直秉持和践行的"产品质 量是企业的生命,把品质做到极致"的质量 理念;市场交叉锻炼(3个月),植根一线、从 基层岗位做起, 到市场与消费者面对面交 互,树立以消费者为中心的客户意识;在课 堂(40 门课程)与高校学者、与劲牌的骨干 学习和探讨劲牌文化以及先进的经营管理 之道,摒弃贪杯心态,抵住诱惑、坚守初心, 树立正确的财富观、价值观、事业观,坚持 走"健康、可持续"的道路,把企业做强、做 久。跨度一年的两个培训班,共有来自全国 各地的94位经销商子女参与,培养按照劲 牌学院严格的管理标准实施,"不能毕业 的,培训到合格为止",至毕业,引导合作商 不断增强"劲牌事业伙伴"的身份自觉,与 劲牌公司一起,走质量效益型发展道路。不 断提升自身的软硬实力,以最佳经营状态、 最优质的产品和服务、最能打动人心的消 费体验,实现事业的健康可持续发展。

这种"正文化",从劲牌向合作伙伴、全 社会扩散传播。与劲牌做生意,供应商、经 销商、广告商、建筑承包商、物流商、咨询单 位等,除了签订合作协议,还要签订一份 《劲牌廉洁及文明合作条约》,其中约定文 明经商,礼貌待客,遵纪守法,并能在经营 中弘扬和传播劲牌的"正文化""健康饮酒"

劲牌每年考核经销商,不仅要考核销 售业绩,还要考核软实力,社会责任、个人 品行、学习能力、身心健康等。大到家庭成 员是否移民国外、经营有无偷税漏税,小到 有无赌博等不良嗜好、每周锻炼是否不少 于 2 小时, 一系列细节都是经销商"正文 化"考察项目。

■公益慈善 大爱大善

天下兴亡,匹夫有责。大爱大善的劲牌 人,从来都不吝于回报社会,与全社会共享

反哺社会,教育先行。一直以来,劲牌

立足关乎国家、民族未来发展的教育事业, 把教育扶贫、捐资助学放在公益事业的第 一位,通过开办劲牌"阳光班"、完善基础教 育设施、设立"劲牌助学金"等帮助贫困家 庭学子圆梦大学、支持家乡教育、助力国家 教育事业的发展。

2018年, 劲牌在各省新增设了22个 "阳光班"。截至目前,已在全国 31 个省市 自治区的89所高中建立417个劲牌"阳光 班",累计投入超过2亿元,帮助2万余名贫 困学生顺利完成高中学业,进入高等学府 深造。2018年,共有2750名劲牌"阳光班" 学生参加全国统一高考,考上国家统招本 科的学生有2686名,本科上线率为98%。

有学识更要有见地。2018年,劲牌首届 "阳光班夏令营"活动在劲牌公司开启,来 自全国各地"阳光班"的 81 名学生代表参 加活动。学子们下车间、游古迹,零距离接 触劲牌,感知湖北。

少年智则国智,少年强则国强。2018 年, 劲牌出资帮助周边贫困学校用于危房 改建、添置教学设施和设备等;向湖北省妇 女儿童发展基金会捐赠救助生活贫困的儿 童家庭。同时,资助"劲牌大冶教育发展基 金""九章数学教育基金""剑桥中国基金 会"等各类助学基金。

精准扶贫,勇担责任。2018年,劲牌持 续资助广西壮族自治区河池市及罗城仫佬 族自治县贫困农村的基础设施建设;向青 海省海西州政府捐赠用于建设当地特色农 业基地,帮助当地贫困群众产业脱贫。为响 应"万企帮万村"行动,帮扶竹溪县建设特 色乡村旅游项目;帮扶福建省邵武市桂林 乡盖竹村新农村建设;帮扶红安县杨山村 扶贫项目。同时,劲牌还捐赠枫林特色小镇 建设及改善枫林镇6个贫困村的道路、基 础设施等项目。

尽力回报家乡也是劲牌人的心愿之一。 为了大冶市民健康, 劲牌捐资建设惠民引水 工程,从阳新县王英水库,为大冶城乡居民引 来清洁饮用水。该工程配套项目于2018年6 月前完工并整体移交。目前,大冶引水工程已 正常稳定运行一年多时间, 为大冶市广大民 众提供了纯净、健康、安全的饮用水,并彻底 解决了大冶市用水紧张的局面。

同时,阳新引水工程沿镇水厂土建工 程于2018年1月正式开工,截至2018年 12月,进水泵房等14个单体建筑全部开工 建设,其中综合楼等7个单体建筑主体结 构已完成, 土建工程约完成总工程量的 75%, 预计 2019 年底整体完工。

打造生态家园是大冶人民共同的祈 愿。劲牌援建的大冶市金湖生态园项目包 括吴公旦水系景观工程、大地景观工程、美 丽乡村公共区域改造工程等。项目于2017 年底开工,目前各项进展顺利。2018年11 月,金湖生态园作为大冶市重点生态修复 成功案例对外进行展示,全国多家媒体对 其进行报道。据不完全统计,仅2018年,劲 牌公司用于公益慈善事业的投入超过亿 元。2018年9月,劲牌公司第三次荣获国家 民政部颁发的"中华慈善奖"。

■后记

每年劲牌社会责任报告发布之际,都 是辞旧迎新的时刻。

我们庆祝了改革开放40周年,又将迎 来新中国 70 周年。我们从一个纪念走向另 一个纪念,从一段历史走向另一段历史。

岁月变迁,斗转星移。但劲牌人的理想 不变,使命不变。 (劲宣)

